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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

सोमिार, ददनांक 22 फरिरी, 2021 

 

( 3 फाल् गुन, शक संित् 1942 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11. 01 बजे समिेत हुई. 

 

{ सामवयक अध्यक्ष महोदय (श्री रामेश् िर शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

 

राष् रगीत 'िन् द ेमातरम'् का समहूगान 

 सामवयक अध् यक्ष महोदय - अब, राष् रगीत 'िन् द ेमातरम्' होगा. सदस् यों से अनुरोध हि दक िे 

कृपया अपने स् थान पर खे े हो जाएं. 

(सदन में राष् रगीत 'िन् द ेमातरम्'  का समूहगान दकया गया) 

 

11.03  बज े   सामवयक अध् यक्ष महोदय का द्ोधन 
 सामवयक अध् यक्ष महोदय - माननीय सदस् यगण विधान सभा का यह स्र कोविड-19 के 

संबंध में जागरूकता एिं संयुक् त प्रयासों से सं्रममण में राहत तथा ििक् सीन के दपयोग के वनममयत 

विश् िास के िातािरण में ूत त दकया गया हि. परन् तु अभी भी  स महामारी से बचाि हतेु पूणय 

सतकय ता और सािधानी जरूरी हि. अत  हमारा यह दावयत् ि हि दक  स िायरस के सं्रममण से बचाि 

के विये सामूवहक रूप से सािधानी का पािन करते हुए संििधावनक कतयव् यों के वनियहन की 

महत् िपूणय वज् मेदायरयां पूणय की जायें.  
 माननीय सदस् यों की सुरक्षा के संबंध में विधान सभा पयरसर में माननीय सदस् यों एिं संबं  

अवधकायरयों / कमयचायरयों के विये रिवपड टेस् ट, थमयि स् ्रमीनिंग नंग तथा सेनीटा जेशन ूदद के साथ 

स् िास् ्  य परीक्षण संबंधी व् यिस् था की गयी हि. साथ ही यहां सभा-भिन, समीप के स् थि एिं ूसनों 

को सतत् सिनेटाईज दकया गया हि. सदन में ूसनों के मध् य दपयुक् त दरूी को दवृटिगगत रखकर 

प्रायोवगक रूप से अभी सामान् य बिठक व् यिस् था की गयी हि, परन् तु दीघाायएं यरक् त रखी गयी हैं, 

वजससे ूिश् यकता पे ने पर बिठक व् यिस् था पयरिमतयत की जा सकती हि. सदन में माननीय सदस् यों 

के दपयोग हतेु मास् क, फेस किर ि सिनेटा जर की व् यिस् था की गयी हि.  
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 ूप सबसे अनुरोध हि दक कोरोना से बचाि हतेु कृपया परस् पर दरूी एिं मापदण् ड का पािन 

करने के साथ सदन की काययिाही में भाग िेते समय मास् क का अवनिाययत  दपयोग करें. ििकवल्पक 

रूप से  च् छुक माननीय सदस् यों के विये एन.ूई.सी केन् रों के माध् यम से िचुयअि तथा ननिाईन 

दपवस्थवत की व् यिस् था भी की गई हि. 
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11.05   बजे                                     अध्यक्ष का वनिायचन 

सामवयक अध्यक्ष महोदय-- अध्यक्ष पद के वनिायचन के विये प्रस्ताि की 11 सूचनाएं ददनांक 

21 फरिरी, 2021 को मध्याह्न पूिय तक प्राप्त हुई हैं. 

(1) मुख्यमं्री (श्री वशिराज निंग संह चौहान)-- अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता त  ं दक "श्री 

वगरीश गौतम जी जो  स विधान सभा के सदस्य हैं, को विधान सभा का अध्यक्ष चुना जाय". 

 संसदीय कायय मं्री (डॉ.नरोत्तम वमश्रा)-- अध्यक्ष महोदय, अभी माननीय मुख्यमं्री श्री 

वशिराज निंग संह चौहान जी के द्वारा जो माननीय श्री वगरीश गौतम जी का विधान सभा के अध्यक्ष 

हते ुप्रस्ताि दकया हि मैं दसका समथयन करता त .ं  

(2) वचदकत्सा वशक्षा मं्री (श्री विश्वास सारंग)--  अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता त  ंदक "श्री 

वगरीश गौतम जी जो  स विधान सभा के सदस्य हैं, को विधान सभा का अध्यक्ष चुना जाय". 

 सहकायरता मं्री (श्री अरविन्द भदौयरया)--  अध्यक्ष महोदय, जो माननीय विश्वास सारंग 

जी ने प्रस्ताि रखा हि दस प्रस्ताि का मैं समथयन करता त .ं  

(3) डॉ.सीतासरन शमाय-- (होशंगाबाद)  अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता त  ं दक "श्री वगरीश 

गौतम जी जो  स विधान सभा के सदस्य हैं, को विधान सभा का अध्यक्ष चुना जाय" 

 श्री राजि यन निंग संह--(नरनिंग संहगढ़)  अध्यक्ष महोदय, जो माननीय सीतासरन शमाय जी ने 

प्रस्ताि रखा हि दस प्रस्ताि का मैं समथयन करता त .ं  

 (4) श्री नागेन् र निंग संह (गुढ़) -  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता त  ं दक श्री वगरीश 

गौतम, जो  स विधान सभा के सदस् य हैं, को  स विधान सभा का अध् यक्ष चुना जाए.  

 श्री राजेन् र शुक् ि(रीिा) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं  स प्रस् ताि का समथयन करता त .ं  

(5)  श्री रामपाि निंग संह(वसििानी)  - अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमं्री जी ने जो प्रस् ताि रखा 

हि, मैं दसका समथयन करता त .ं  

 श्री विष् णु ख्री (बिरवसया) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं  स प्रस् ताि का समथयन करता त .ं  

(6)  खवनज मं्री(श्री ब्रजेन् र प्रताप निंग संह) - मैं प्रस् ताि करता त  ं दक वगरीश गौतम जी, जो  स 

विधान सभा के सदस् य हैं, को  स विधान सभा का अध् यक्ष चुना जाए.  

 श्रीमती कृष् णा गौर(गोविन् दपुरा) - अध् यक्ष महोदय, मैं  स प्रस् ताि का समथयन करती त .ं  

(7)  श्री पंचूिाि प्रजापवत(मनगंिा) - मैं प्रस् ताि करता त  ंदक श्री वगरीश गौतम जो  स विधान 

सभा के सदस् य हैं, को विधान सभा का अध् यक्ष चुना जाए.  
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 श्री रघाुनाथ निंग संह माििीय(ूष् टा)- माननीय अध् यक्ष महोदय, ूदरणीय पंचूिाि प्रजापवत 

जी ने जो प्रस् ताि रखा हि, मैं दसका समथयन करता त .ं  

(8)  श्री ददव् यराज निंग संह(वसरमौर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं श्री वगरीश गौतम जी जो  स 

विधान सभा के सदस् य हैं, दनको विधान सभा का अध् यक्ष चुनने के विए प्रस् ताि रखता त .ं 

 श्री सुरेन् र पटिा (भोजपुर)- अध् यक्ष महोदय, मैं  स प्रस् ताि का समथयन करता त .ं  

(9)  श्री प्रदीप पटेि(मऊगंज) - मैं प्रस् ताि करता त  ंदक श्री वगरीश गौतम, जो  स विधान सभा 

के सदस् य हैं, को विधान सभा का अध् यक्ष चुना जाए. 

       श्रीमती िीना संजय जिन(बासौदा) - माननीय अध् यक्ष जी, मैं  स प्रस् ताि का समथयन करती त .ं  

(10) श्री के.पी. व्रपाठी (सेमयरया)- माननीय अध् यक्ष जी, श्री वगरीश गौतम जो  स विधान सभा 

के सदस् य हैं, को विधान सभा का अध् यक्ष चुना जाए. मैं यह प्रस् ताि करता त .ं  

 श्री हयरनिंग संह सप्रे (कुरिाई)- माननीय अध् यक्ष जी, मैं  स प्रस् ताि का समथयन करता त .ं  

(11)  दकसान कल् याण एिं कृवव विकास मं्री (श्री कमि पटेि) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं 

प्रस् ताि करता त  ं दक श्री वगरीश गौतम जो  स विधान सभा के सदस् य हैं, को विधान सभा का 

अध् यक्ष चुना जाए.  

 श्री विजय पाि निंग संह(सुहागपुर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं  स प्रस् ताि का समथयन 

करता त .ं  

 नेता प्रवतपक्ष(श्री कमि नाथ) - माननीय अध् यक्ष जी, जो प्रस् ताि माननीय वशिराज निंग संह, 

मुख् यमं्री जी ने और संसदीय काययमं्री जी और अन् य िोगों ने रखा हि. मैं दसका समथयन करता त .ं                                

(...मेजो की थपथपाहट) 

 डॉ. गोविन् द निंग संह - माननीय नेता प्रवतपक्ष जी ने जो प्रस् ताि रखा हि. मैं दस प्रस् ताि का 

कांग्रेस पाटी और विधायक दि की ओर से समथयन करता त .ं                                                              

(...मेजो की थपथपाहट) 

 सामवयक अध् यक्ष महोदय - प्रस् ताि प्रस् ततु हुू. प्रश् न यह हि दक श्री वगरीश गौतम जी, जो 

 स विधान सभा के सदस् य हैं, को विधान सभा का अध् यक्ष चनुा जाए. सदन अगर सियस् मवत से 

सहमत हि तो (...मेजो की थपथपाहट) 

                          प्रस् ताि सियस् मवत से स् िीकृत हुू.  
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 मैं, श्री वगरीश गौतम जी को दनके अध् यक्ष पद पर वनिायवचत होने पर बधाई दतेा त  ंतथा 

श्री वगरीश गौतम जी को अध् यक्षीय पीठ पर ूसीन होने के विए ूमंव्रत करता त .ं (...मेजो की 

थपथपहट) नेता दि के संसदीय काययमं्री और नेता प्रवतपक्ष ूएं, ूप सभी शेव सदस् य अपने 

स् थान पर बिठकर माननीय अध् यक्ष जी का अवभिादन करें.  

(सदन के नेता श्री वशिराजनिंग संह चौहान, संसदीय काययमं्री डॉ. नरोत् तम वमश्र, नेता 

प्रवतपक्ष श्री कमि नाथ, डॉ. गोविन् द निंग संह एिं अन् य सदस् यगण द्वारा निवनिायवचत अध् यक्ष ''श्री 

वगरीश गौतम'' को अध् यक्षीय पीठ पर ूसीन करने के विए िे जाया गया.) 

 

 

11.15 बज े           (अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए) 

निवनिायवचत अध् यक्ष का स् िागत एि ंबधाई  

(मजेों की थपथपाहट) 

 अध् यक्ष महोदय - ूप सभी को बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 श्री रामेश् िर शमाय  - बहुत-बहुत बधाई एिं शुभकामनाएं. 

 अध् यक्ष महोदय - धन् यिाद. 

 मुख् यमं्री (श्री वशिराज निंग संह चौहान) - माननीय अध् यक्ष महोदय, ूप  स सदन की ओर 

से सिायनुमवत से विधान सभा अध् यक्ष बने हैं. मैं ूपको ृददय से बधाई दतेा त   एिं शुभकामनाएं 

दतेा त  . मैं ूगे कुछ कत  , दसके पहिे मैं  स सदन के सामवयक स् पीकर महोदय, श्रीमान् रामेश् िर 

शमाय जी को भी बहुत-बहुत धन् यिाद दू गा. दन् होंने वगनीज बुक नफ िल् डय यरकॉडय में एक नया 

यरकॉडय बनाया हि, शायद वगनीज बुक नफ िल् डय यरकॉडय में, दनका नाम  स बात के विए विखा 

जायेगा दक ूज तक के संसदीय  वतहास में प्रोटेम स् पीकर  तने ि् बे समय कोई नहर रहा. हम 

कोरोना की पयरवस्थवतयों के कारण सदन की वनयवमत बिठकें  नहर कर पाये िेदकन ूपने 

कोरोनाकाि में विधान सभा अध् यक्ष के काययों  एिं दावयत् िों का वनियहन पूरी कतयव् यवनष् ठा और 

ईमानदारी के साथ करने का भरसक प्रयत् न दकया हि, मैं ूपको धन् यिाद दतेा त  .  

 ू दरणीय श्री वगरीश गौतम जी, सदन के ियरष् ठ सदस् य हैं. सन् 1972 से छा्र राजनीवत 

के माध् यम से ही ूपने अपने संघावय की या्रा प्रारंभ की हि. ूप जमीन से जुे े हुए खांटी नेता रह े

हैं, ूपने एक नहर, अनेकों ून् दोिनों की श्रृंखिा, अत् याचार और अन् याय के वखिाफ विन् ध् य की 
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धरा पर छेे र. ूप गरीबों के ऐसे वहतिवी रहे, जो केिि सािवधक संघावय ही नहर करते थे बवल्क 

से क पर भी संघावय करते थे. ूप भारतीय क् युवनस् ट पाटी के नेता रह ेहैं, प्रारंभ में मजदरूों के 

विए भी काम करते रह ेऔर ूप संघावय करते-करते सन् 1998 में तब चचाय में ूए जब प्रदशे के 

एक ियरष् ठ नेता, जो कई िवयों  तक  स सदन की ूसन् दी पर बिठे, ूपसे केिि 294 िोटों से 

परावजत हुए थे, ूप बाद में भारतीय जनता पाटी की विचारधारा से प्रभावित हुए एिं सन् 2003 

में ूपने मनगिां विधान सभा के्ष्र से विजय का एक नया यरकॉडय बनाया था. मैं दससे पहिे की 

संघावय या्रा के बहुत विस् तार में नहर जाना चाहता त  . िेदकन िे अपनी तरह के ऐसे नेता हैं, जो 

दनके ददि में होता हि, िही दनकी जुबान पर भी होता हि. मैं विधायक रहते हुए िहां हर साि 

जाता था, श्री वगरीश गौतम जी सा दकि या्रा पूरे विधान सभा के्ष्र की करते थे. मैं दनकी 

सा दकि या्रा के समापन पर जाता रहा त  . जमीन से जुे ा हुू ऐसा खांटी नेता जो जनता के द्वार 

पर सा दकि से जाये.  

के्ष्र के विकास के प्रयत् न भी करें िेदकन जनता के कल् याणों में भी कोई कसर न छोडे ं.(श्री 

िक्ष् मण निंग संह के अपन ेूसन पर बिठे-बिठे कुछ कहने पर) अभी तो बहुत हि मौका, यह सदन िंबा 

चिेगा.  

 श्री कमिेश् िर पटेि(वसहािि) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ूपको बहुत-बहुत बधाई और 

शुभकामनाएं दक ूप अध् यक्ष के रूप में ूसंदी पर ूसीन हुए और हमारे निंग िंध् य रीजन में हम 

सबका संरक्षण करेंगे, क् योंदक ूप िहर से ूते हैं. 54 िोगों की बस दघुायटना में जान चिी गई हि, 

यह बहुत बे ी घाटना हि.  

 श्री वशिराज निंग संह चौहान -- यह ठीक नहर हि...(व् यिधान).......  

 अध् यक्ष महोदय -- (एक साथ कई माननीय सदस् यों के अपन-ेअपन ेूसन स ेकुछ कहन ेपर) 

माननीय सदस् य और सभी सदस् यों से अनुरोध हि दक सदन के नेता बोि रह ेहैं कृपया धीरज रवखये, 

ूपका भी नंबर ूयेगा.  

 श्री वशिराज निंग संह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक बात और जो मैंने मुख् यमं्री 

रहते हुए और ूपके साथ काम करते करते हुए महसूस की, शायद  स सदन में स् िेच् छानुदान से 

बीमारों के  िाज के विये अगर सिायवधक रावश िेकर जाते थे तो श्री वगरीश गौतम जी िेकर जाते 

थे. कोई भी बीमार हुू और वगरीश जी दसे छोे ते नहर थे, दसका  िाज करिाना हि और ूपकी 

यह बात गरीबों के विये  या पीव डतों के विये जो ूपके ददि में ददय होता था, दसको अवभव् यक् त 

करती थी. मैं ूज अध् यक्ष वनिायवचत होने पर ूपको बहुत-बहुत बधाई दतेा त ं, मुझे पूरा विश् िास 
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हि दक  स गुरूत्तर दावयत् ि का वनिायह क् योंदक हम जानते हैं दक यह सदन केिि   औट और गारे का 

भिन नहर हि, यह िोकतं्र का पवि्र मंददर हि,  सकी मयायदाओं का ध् यान रखते हुए, ूप  स सदन 

का कुशि संचािन करेंगे यह मुझे विश् िास हि. सावत्िक काययकताय के विये भगिान कृष् ण ने गीता जी 

में अजुयन को एक श् िोक में बताया जब अजुयन ने पूछा दक सावत्िक काययकताय कौन हैं तो दन् होंने एक 

श् िोक में कहा था  - 

 

मुक्तसङ्गोअनहिंादी धृत्युत्साहसमवन्ितः। 

 वसद्धध्यवसद्धध्योमनयमियकारः  कताय सावविक दच्यत े।  

मुक्तसङ्गो मतिब संग से मुक् त, राग द्ववे से दरू, अनहमिादी मतिब अंहकार शून् य धृत्य ु

मतिब धियय, सदन में तो धियय की जरूरत पे गेी और हमेशा दत् साह से भरे रहने िािे काययकताय को 

ही सावत्िक काययकताय कहते हैं, यह भगिान श्री कृष् ण ने कहा था. मुझे पूरा विश् िास हि दक िह 

सावत्िक काययकताय के सारे गुण ूपके अंदर मौजूद हैं और दन् हर गुणों के अनुरूप ूप  स सदन का 

कुशि संचािन करेंगे. अब ूपका संरक्षण तो हम सबको चावहये, पक्ष को भी और विपक्ष को भी 

संरक्षण चावहये और मुझे िगता हि दक ूप सबके साथ न् याय करेंगे. मैं अध् यक्ष वनिायवचत होने पर 

ूपको ृददय से बधाई दतेा त ,ं शुभकामनाएं दतेा त .ं बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 नेता प्रवतपक्ष( श्री कमिनाथ) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, कि की दघुायटना के बाद मेरा 

यहां ूना मुवश्कि था क् योंदक मेरे गदयन और घाुटनों में चोट थी, पर मैंने यह तय दकया दक ूपके 

स् मान में और पंरपराओं के स् मान में,  स सदन के स् मान में ूज के ददन मेरा रहना ूिश् यक 

हि. ूपको बधाई दतेा त  ंदक ूप केिि एक दि से ही नहर चुने गये हैं, बवल्क पूरे सदन की सहमवत 

से ूप चुने गये हैं. मैं हमारे प्रोटेम स् पीकर को भी धन् यिाद दनेा चाहता त  ं वजन् होंने सबसे िंबे 

सफर का  वतहास बनाया, मैं सफर कहता त  ंक् योंदक िोकसभा, विधानसभा तो कम चिी, मेरी मंुह 

से वनकि जाता हि िोकसभा, क् योंदक  तने साि मैं िोकसभा में ही बोिा था.  तना िंबा सफर 

ूपने कोविड के समय यह वज् मेदारी दठाई और मैं धन् यिाद भी दनेा चाहता त  ंजो हमारे पूिय 

स् पीकर िगभग 15 महीने तक थे, िह भी ूज  स सदन में मौजूद हैं प्रजापवत जी,  स सदन को 

मौका नहर वमिा दक दन् हें धन् यिाद देना चावहये, मैं दन् हें भी धन् यिाद दतेा त  ंदक दनके काययकाि में 

यह सदन चिा. यह तो एक ऐवतहावसक सदन हि, यहां एक नि वनिायवचत अध् यक्ष, ऐवतहावसक सदन 

हि दक हमारे प्रोटेम स् पीकर का  तना िंबा सफर और ऐवतहावसक विधान सभा हि जहां पूिय स् पीकर 

भी मौजूद हैं. ऐसी कम वमसाि होगी जहां यह तीनों चीजें दखेने को ू औ. यह सदन केिि हमारे 

प्रजातं्र का मंददर ही नहर हि जो वशिराज जी कह रह ेथे, अवपत ुहमारी प्रजातं्र की नरि हि, यह 
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सदन शासन का नहर हि, शासन का तो मं्रािय हि, यह सदन तो विपक्ष का हि और मुझे पूरा 

विश् िास हि दक जो परंपरायें बनी हैं, परंपरायें बे ी मुवश्कि से बनती हैं और मुझे खुशी हि दक ूज 

ूपको सियस् मवत से चुना हि. यह मौका जब हम दस तरफ बिठे थे हमें भी वमिता, परंपरा तो यही 

थी पर पहिी बार  स परंपरा का दल् िंघान हुू, यह बात हमें एहसास करनी चावहये, हां दपाध् यक्ष 

का चुनाि हमें मजबूरी से करना पे ा, क् योंदक हमारे पास कोई दपाय नहर था. परंपरायें बहुत 

मुवश्कि से बनती हैं और अपना दशे संस् कृवत और परंपराओं का दशे हि और यही हमारी पहचान हि, 

यही हमारी सबसे बे ी शवक्त हि तो मुझे पूरा विश् िास हि दक ूपके काययकाि में  स सदन का एक 

 वतहास बनेगा, पूरे दशे में सदन तो बहुत सारे हैं पर मध् यप्रदशे की विधान सभा दशे के विये एक 

ददाहरण बने और दसके रक्षक अध् यक्ष जी ूप हैं. 

 मुझे विश् िास हि दक यह ददाहरण बनाने में ूपका पूरा सहयोग रहगेा. यह सदन मैंने कहा 

विपक्ष का हि साथ-साथ में जनता का हि, जनता की ूिाज दठाने का हि, शासन को मौका वमिे 

दसका जबाि देने का हि, हम ध् यान ूकमवयत करना चाहते हैं. ूिोचना की बात नहर हि, सदन 

केिि ूिोचना का नहर होता. मैं भी िोकसभा में संसदीय काययमं्री रहा त  ंऔर मैं हमेशा यह 

कहता था दक यह सदन, हमारी िोक सभा हुई यह सबसे पवि्र मंददर पूरे विश् ि में हि और  ससे 

बे ा प्रजातं्र पूरे विश् ि में नहर हि, भारत का ही प्रजातं्र पूरे विश् ि में सबसे बे ा हि और हमारा 

स् मान, हमारे दशे का स् मान केिि िोक सभा से ही नहर हि अवपतु हमारी विवभन् न विधान 

सभाओं से भी हि और मुझे पूरा विश् िास हि केिि द् मीद ही नहर हि दक ूप  स सदन की काययिाही 

में विपक्ष को पूरा मौका देंगे दक विपक्ष को जनता की जो बात रखनी हि, सरकार का ध् यान ूकमवयत 

करना हि और  समें हम पूरे दशेभर में, हम दकसी की नकि न करें मैं नहर कहना चाहता दक हमें 

िोक सभा की नकि नहर करना चावहये, मैं नहर कह रहा पर यह मैं जरूर कह रहा त  ंदक पूरा दशे 

दखेता हि, पूरे मध् यप्रदशे की जनता दखेती हि दक विधान सभा में कि से काययिाही चि रही हि और मुझे 

विश् िास हि दक यह सदन हमारे दशे के प्रजातं्र के मंददरों में एक ददाहरण बनेगा, ूपको दफर से 

मेरी ओर से बहुत-बहुत बधाई.  

 मुख् यमं्री (श्री वशिराज निंग संह चौहान)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, ईश् िर का िाख-िाख 

शु्रम हि कि  ंदौर में एक विफ्ट दघुायटना में, दस विफ्ट में हमारे नेता प्रवतपक्ष, पूिय मुख् यमं्री और 

ियरष् ठ राजनेता श्री कमि नाथ जी भी थे, अचानक वगर गई और भगिान की कृपा से एक बे ी 

दघुायटना बची हि, िह सुरवक्षत हैं यह हम सबके विये बहुत संतोव की बात हि और मैं  सके विये 

भगिान के प्रवत कृतज्ञता प्रकट करता त ं, िह हमेशा स् िस् थ रहें. मैंने विफ्ट दघुायटना की जांच के 
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वनदशे ददये हैं. क्योंदक ऐसे एक नहर कई घाटनाएं हो ग औ वजसमें विफ्ट अचानक खराब हो गई या 

वगर गई और यह विफ्ट तो बेसमेंट में वगरी थी, जहां सांस िेने में भी काफी तकिीफ हो रही थी. 

दसमें जीतू जी और हमारे वम्र सज्जन िमाय जी भी थे. ूप सब सुरवक्षत हैं. िोकतं्र में मतभेद होते 

हैं िेदकन मनभेद नहर होने चावहये. विफ्ट दघुायटना की जांच भी होगी. ूगे हम एक ऐसी व्यिस्था 

बनाएंगे दक विफ्ट में चढ़ने के पहिे कम से कम चढ़ने िािे को यह पता चिे दक विफ्ट पूरी तरह से 

दफट हि. दसके विये भी मैंने वनदशे ददये हैं दक क्या दपाय दकये जा सकते हैं, क्योंदक भोपाि में भी 

एक विफ्ट कि वगरी हि. ूपने अखबारों में पढ़ा होगा, दसमें गंभीर रूप से िोग घाायि हुए हैं 

िेदकन ूज तो मैं अपने वम्रों और वप्रय नेताओं, िे भिे विपक्ष से हैं िेदकन हमारे अपने हैं िे 

दघुायटना में सुरवक्षत रह े सविये मैं भगिान के प्रवत कृतज्ञता प्रकट करता त .ं ूप हमेशा स्िस्थ रहें. 

 श्री कमिेश्वर पटेि - अध्यक्ष महोदय, 54 िोगों की जो जान गई हि दसके बारे में मैंने 

स्थगन प्रस्ताि ददया हि.  स पर भी सारा काम रोक कर चचाय कराई जाये. 

 अध्यक्ष महोदय - ूपके नेता खे  ेहैं. 

 श्री कमिनाथ - अध्यक्ष जी, मैं मुख्यमं्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता त  ं दक दन्होंने जो 

भािनाएं प्रकट की हैं दक एक घांटे के अंदर ही दन्होंने जांच के वनदशे दे ददये. यह दघुायटना केिि 

बेसमेंट तक नहर थी. बेसमेंट के नीचे जो वपट था दस वपट तक थी. हमें तो बेसमेंट में चढ़कर ूना 

पे ा. बेसमेंट तक दो-तीन फुट चढ़कर ूना पे ा. ूिश्यकता हि दक वनयम बनाए जाएं. बहुत सारी 

जगहों पर हर विफ्ट में विखा रहता हि दक  सका ूवखरी  न्सपेक्शन कब हुू ? वनयम हि. राज्य 

में एक वनयम बना हुू हि दक हर तीन महीने, छह महीने, साि भर में दसका  न्सपेक्शन होता हि. 

यह घाटना तो गुजर गई पर ूगे की घाटनाओं के विये सािधानी बरतते हुए अगर ूप एक 

तकनीकी सवमवत बनिाएं तादक िह  स संबंध में वनयम और सुझाि द.े ऐसी घाटनाएं और भी हो 

सकती हैं और  समें िापरिाही से बहुत बे ी घाटना बन सकती हि. 

 श्री वशिराज निंग संह चौहान - माननीय नेता प्रवतपक्ष जी ने जो तकनीकी सवमवत बनाने का 

सुझाि ददया हि  से हम स्िीकार करते हैं और एक तकनीकी सवमवत बनाकर  स बात की व्यिस्था 

की जायेगी दक ू न्दा कोई  भी विफ्ट दफट रह ेऔर कोई कमी दसमें न रह.े 

 अध्यक्ष महोदय - सदन के नेता की भािना से मैं समझता त  ं पूरा सदन सहमत हि और 

माननीय नेता प्रवतपक्ष के दीघााययु होने की कामना करता हि. 

 संसदीय कायय मं्री( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) -  अध्यक्ष जी, ूपको ृददय की गहराईयों से 

बधाई. कोयटश: बधाई. जिसा  सदन के नेता और नेता प्रवतपक्ष ने कहा दक यह  औट, गारे से बना हुू 
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भिन नहर हि. यह जीता-जागता िोकतं्र का मंददर हि और  स मंददर के ूप सुप्रीम हैं. निंग संघाासन 

बत्तीसी पर ूप विराजमान हैं. असीम शवक्तयों के ूप स्िामी हैं अध्यक्ष जी, ूपकी शवक्तयों से, 

ूपके ूभा मण्डि से, पक्ष और विपक्ष दोनों ूिोदकत होते हैं. अब ूप न पक्ष के हैं, न विपक्ष के 

हैं. अब ूप वनष्पक्ष हैं. अध्यक्ष जी, स्िाभाविक रूप से ूपके ूसंदी पर विराजमान होने से जो 

ताकत सदन के प्रत्येक सदस्य को वमिती हैं. दसकी नजीरें भी हैं, ूसंदी की व्यिस्थाओं में. ऐसी 

नजीरें, जो ूज भी दशे में दी जाती हैं. मुझे ध्यान ूता हि. ूपके स्थान पर सन् 1990 में, दस 

समय शायद ूप स्माननीय सदस्य नहर थे. श्री बृजमोहन वमश्रा जी यहां पर विराजमान होते थे. 

यहां पर कठघारे िगे थे वजन्होंने हमारे विधायकों की गयरमा के अनुकूि कायय नहर दकया था. 

विशेवावधकार  हनन की सूचना पर ूये  और दससे एक संदशे गया दक सदन के स्मावनत सदस्य 

के  स्मान का  दकतना ध्यान रखना चावहये.  ऐसे अनेक ददाहरण ूसंदी की व्यिस्थाओं के हैं ,जो 

 स  दशे के  अन्दर ददये गये.  एक तो  ूप स्ियं सदन के सदस्य थे और दस समय  मुझे ध्यान 

ूता हि  अध्यक्ष महोदय की ूसंदी पर  रोहणी  जी यहां  पर विराजमान होते थे.  दस समय िे  

ूसंदी पर विराजमान नहर थे, ज्ञान निंग संह जी हमारे स्मावनत सदस्य  यहां पर ूसंदी पर बिठे थे.  

जिसा होता हि दक सदन में   ूिेश ूया, एक िेग ूया, मैं दकसी ूिोचना- प्रत्यािोचना के विये   

नहर कह रहा त ,ं  मैं वसफय  ूपकी शवक्तयों का ूभास करा रहा त .ं  मुझे मािूम हि दक ूप ियरष्ठ 

सदस्य हैं, ूपको अपनी शवक्तयों का ूभास हि, िेदकन  जिसे हनुमान जी को मािूम था दक समुर  

िांघाने की ताकत  दनके पास हि, पर   दफर भी ूरती   गाकर याद ददिाना पे ा ‘‘कह  रीछपवत 

सुनु हनुमाना, का चुप सावध रहहेु बििाना’’ अध्यक्ष महोदय, ऐेसे ही ूसंदी के ऊपर  स्मावनत 

कुछ सदस्य पहुचं गये और  दसके बाद में  ूसंदी की अिमानना  के  दसमें  दन दोनों सदन के 

सदस्यों  की  सदस्यता चिी गई.  यह वहन्दसु्तान की एक नजीर ऐसी हि दक  जहां संविधान मौन हि, 

िहां  भी यहां अवधकार हुए.  अभी तक हम मानते थे दक सदस्य चुनकर  ूते हैं,  दसके बाद जनता 

सदस्य हटाती हि.  िेदकन दसके बाद यह जानकारी  दशे को हुई दक  यह अवधकार ूसंदी के पास  

भी सुरवक्षत हि दक  चुनाि शून्य घाोववत हो सकता हि और ूप ददार  भी बनते हैं, महामना भी हैं.  

दसके बाद सदन ूत त होता हि और 15 वमनट के अंदर पुनः दनकी सदस्यता  बहाि हो जाती हि 

और दोनों बातों को चुनाि ूयोग, पहिी िािी को भी और बाद िािी  को भी मान्यता दतेा हि.  

यह अपने ूप में ूपकी  शवक्तयों के बारे में दक  जहां संविधान मौन हि, िहां  िह अवधकार   सदन 

को हि, अध्यक्ष महोदय, िह अवधकार यहां पर ूपको हि. सदन  में बहुत सारे ऐसे क्षण ूते हैं.. 
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  डॉ. विजयिक्ष्मी साधौ -- अध्यक्ष महोदय,  संसदीय काययमं्री जी  स ूधार पर 

चमका रह ेहैं क्या. 

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय, हमको सबका एक िगय भी िगाना पे गेा. 

पटेि साहब  भी बोि रह े थे, बोिना चावहये, यह बोिने का ही फ्िोर हि,पर कौन सी बात 

कब,कि से,कहां कही जाती हि और  यह सिीका हो, तो हर बात सुनी जाती हि.  

  डॉ. विजयिक्ष्मी साधौ -- संसदीय कायय मं्री जी, वजस तरह से ूप जो यह बोि 

रह ेहैं, ऐसा िग रहा हि दक ूप सदस्यों को चमकाने के अंदाज में  बोि रह ेहैं.   

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- बहन जी,मैं  कहां चमकाऊंगा, ूपको कौन चमका पाया हि, 

अगि-बगि के नहर चमका पाये, मैं कहां िग रहा त .ं 

  श्री कमिेश्वर पटेि -- अध्यक्ष महोदय, संसदीय कायय मं्री जी ने  मेरा  दल्िेख 

दकया हि.  

  अध्यक्ष महोदय --  माननीय सदस्य, संसदीय कायय मं्री जी को बोिने दीवजये.  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय,  यह ि्बा चिने िािा स्र हि और   सका 

सभी िोग अपने  विवय पर  फायदा दठायें.  मैं तो  वसफय  यह कह रहा था दक कभी कभी  ऐसे क्षण 

ूते हैं, जब  विपक्ष भी और पक्ष भी ूिेश  में ूता हि  और दस क्षण को बििेंस  करने की 

वज्मेदारी ूपकी हि. ूपका धियय, ूपका संयम,  िह पथ क्या, पवथक कुशिता क्या, वजस पथ पर 

वबखरे शूि न हों, नाविक की धियय परीक्षा क्या, जब धाराएं प्रवतकूि न हों. विपरीत पयरवस्थवतयों में  

भी सदन को  एक स्मानपूियक िे जाने की  वज्मेदारी  ूपकी हि. यहां बहुत सारे  ऐेसे क्षण ूये 

हैं  और  सदन के दोनों  पक्षों के स्मावनत    सदस्यों से मेरी प्राथयना हि दक िोकतं्र में  संिाद  एक 

सशक्त माध्यम हि और सशक्त माध्यम  के विये यह फ्िोर सबसे सिायवधक सशक्त हि.  हम अपनी 

बात को  िजनदारी  के साथ में   स फ्िोर पर रखें.  वजतनी िजनदारी के साथ में    स फ्िोर पर 

रखेंगे,  हो  हल्िा कराने से  दसकी  िजनदारी नहर ूती हि. कभी हम अ यनग्न ू जायें, कभी हम 

सनसनी   फि िाने के विये  कुछ कह दें,  दससे मैं समझता त  ंदक   स सदन की गयरमा  को ही  ठेस 

िगती हि और हम  अगर हमने संिाद के  माध्यम से,   स सशक्त  माध्यम का प्रयोग दकया, तो 

वनवित रुप से  स प्रदशे के अन्दर, के्ष्र के अन्दर हमारी  साख बनती हि,अवधकायरयों के अन्दर भी 

हमारी साख बनती हि, जनता  के अन्दर भी हमारी साख  बनती हि.   स फ्िोर का दपयोग  हम 

ज्ििंत विवयों को  दठाने के विये करें.  चाह ेजिसा विवय हो, बहुजन वहताय, बहुजन सुखाय  ूम 

ूदमी से जुे  ेहुए विवय अगर   स सदन में दठेंग ेऔर  ूप अनुमवत देंगे,  तो वनवित रुप से   
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ूपके संरक्षण में हम िोग  और फिेंगे, फूिेंगे,िोकतं्र और फिेगा, फूिेगा. यहां मध्यप्रदशे  के  

जनवहत के  मुद्दे  और ज्यादा  होंगे, यही  मेरी ूपसे कामना हि. ूपको एकबार पुनः बहुत बहुत  

शुभकामना और बधाई दतेा त .ं  

 ूपको दसका पािन अिश्य करना पे ेगा. अन्यथा नरोत्तम जी ूप सही कह रह ेथे दक 

प्रोटेम कुछ घांटों के होते हैं. यहां तो महीनों के हो गये हैं.  सविए शायद ूप िोग भी वनिृत्तमान 

अध्यक्ष को भूि गये. ूपको पुनि मंगिमय शुभकामनाएं, बधा यां ूपका काययकाि बहुत 

दज्ज्िि रह ेऔर  स विधावयका को बांधकर नये ूयाम में कि से िे जाय ऐसी मैं ूपसे द्मीद 

करता त .ं पुन: बधाई. 

 अध्यक्ष महोदय -- सबसे पहिे तो मैं सभी को प्रणाम करता त .ं सदन के नेता माननीय 

वशिराज जी, नेताप्रवतपक्ष माननीय कमिनाथ जी संसदीय काययमं्री डॉ. नरोत्तम वमश्रा जी और 

सभी दपवस्थत माननीय सभी सदस्यगण. 

 सबसे पहिे मैं ईश्वर का स्मरण करता त .ं  सके बाद माता वपता के चरणों में नमन करता 

त ,ं वजनकी कृपा से वजनके ूशीिायद से यह जीिन हि,  सके बाद में हमारे मुख्यमं्री जी का हमारे 

दि के नेताओं का ूभार व्यक्त करता त ,ं वजन्होंने मुझे  स कावबि समझा. मुझे यटकट दकेर विधान 

सभा का प्रत्याशी बनाया, दफर मैं दिेतािाब विधान सभा के्ष्र के मतदाताओं का ूभारी त ,ं और 

दन तमाम िोगों का ूभारी त  ंजो  मत नहर द ेसकते थे परंतु अपनी शुभकामनाओं से ूशीिायद से 

हमें जीताकर  स विधान सभा में ूने का अिसर ददया हि. मैं पुन: अपने मुख्यमं्री जी का, अपने 

दि के नेताओं का धन्यिाद करता त ,ं ूभार व्यक्त करता त  ं दक  स विधान सभा में  स ूसंदी 

पर,  स ूसंदी पर जो तमाम िोग बिठे हैं वजनका दल्िेख मैं बाद में करंूगा. दसके विए मुझे मौका 

वमिा हि और नेता प्रवतपक्ष जी का भी ूभार व्यक्त करना चाहता त .ं सभी सावथयों का भी ूभार 

व्यक्त करना चाहता त  ंदक जो बीच में  स विधान सभा की परंपरा थी, जो मैंने दखेा या जो मैंने 

सुना. दस परंपरा को बीच में कहर ग्रहण िगा था दस ग्रहण को दरू करने का प्रयास दकया गया हि. 

दसके विए मैं ूप सबका ूभारी त .ं 

 मैं ूप सबको विश्वास ददिाता त  ं दक जो दावयत्ि मुझे सौंपा गया हि.  स दावयत्ि के 

वनियहन में मुझसे जो बन पे गेा िह करने का प्रयास करंूगा. मैं यहां पर एक बात जरूर कहना 

चाहता त .ं  स ूसंदी पर जहां पर ूज मुझे बिठाया गया हि.  स पर 1956 से िेकर  2020 तक 

दकतने ही अध्यक्ष बिठे, कई हमारे सदस्य जानते हैं कई हमारे नये सदस्य हैं िह नहर जानते हैं 

 सविए मैं दनके नाम का यहां पर दल्िेख करना चाहता त .ं हमारे पंवडत कंुजीिाि दबुे जी,  श्री 
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काशी प्रसाद पाण्ड े जी, श्री तेजिाि टेंभरे जी, श्री गुिशेर अहमद जी, श्री मुकंुद सखाराम 

नेिािकर जी, श्री यज्ञदत्त शमाय जी, श्री रामदकशोर शुक्िा जी, श्री राजेन्र प्रसाद शुक्िा जी, श्री 

बृजमोहन वमश्रा जी, श्रीयुत श्रीवनिास वतिारी जी, श्री ईश्वरदास रोहाणी जी, डॉ. सीतासरन शमाय 

जी, श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत जी और अभी 8 माह का वजन्होंने यरकाडय बनाया हि हमारे श्री 

रामेश्वर शमाय जी. 

 अभी जो हमारे वनिृत्तमान अध्यक्ष हैं जो दक  स विधान सभा में मौजूद हैं स्माननीय 

सीतासरन जी और स्माननीय नमयदा प्रसाद प्रजापवत जी. मैं ूपसे यह अपेक्षा करता त  ंदक जो 

वज्मेदारी मुझे वमिी हि  समें मैं ूपको अपना मागयदशयक मानूंगा.  सविए यह वज्मेदारी मैं 

ूपको दतेा त .ं मैं कहर भटक नहर पाऊं, ूपको यह वज्मेदारी यह मानकर दे रहा त  ंदक मैं यहां 

पर नया त  ंसीखने के विए ूया त .ं 

 मैं  स विधान सभा की जो गयरमा और परंपरा रही हैं  ूपको विश्वास ददिाता त ,ं हमारे  

अध्यक्षों ने वजन परंपराओं को कायम दकया था, वजनके ूधार पर पूरे वहन्दसु्तान के अंदर 

गौरिशािी परंपराओं से भरी हुई विधान सभा में वगनती होती हि तो दसमें मध्यप्रदशे विधान सभा 

की होती हि. वजन परंपराओं को हमारे पूियिती अध्यक्षों ने कायम दकया हि. मैं ूपको विश्वास 

ददिाता त  ं दक दसमें एक भी खरोंच अपनी तरफ से नहर िगने दूगंा, प्राण प्रण से  स बात का 

प्रयास करंूगा. कहर दस पर खरोंच नहर ूने पाये. हमारी  स विधान सभा के भीतर अनुभि का 

पूरी तरह से भण् डार हि. हमारे सदन के नेता श्री वशिराज निंग संह जी िोकसभा में थे, विधान सभा में 

हैं. हमारे नेता प्रवतपक्ष जी िह भी िोकसभा में थे, विधान सभा में हैं. हमारे यहां िगातार 8 बार 

से जीतकर ूने िािे श्री गोपाि भागयि जी हैं. 7 बार से जीतकर  स विधान सभा में बिठने िािे 

हमारे श्री विजय शाह जी, हमारे गोनिंग िंद निंग संह जी हैं, हमारे करण निंग संह जी हैं और गौरीशंकर वबसेन 

जी हैं. अब  तने अनुभिों से भरी हुई, संसदीय पर् पराओं के  तने ज्ञाता बिठे हों, तो मैं ूप सबसे 

यही अपेक्षा करता त  ंदक  स विधान सभा में जहां तक मुझे जानकारी हि 90 से ज् यादा िोग नये 

चुनकर ूये हैं. यह कोरोना महामारी के कारण जो एक ििवश्वक महामारी ूयी हि  सके कारण 

विधान सभा संचािन का अिसर नहर वमिा. स् िाभाविक हि जो नये िोग ूये हैं दनको सीखने की 

 च् छा होती हि. हमारे यहां वजनको अनुभि एिं ज्ञान हि मैं दनसे जरूर अपेक्षा करना चाहता त  ंदक 

हमारे जो नये साथी सदस् य जीतकर ूये हैं दन सावथयों को अपने अनुभिों का िाभ िेने दें और 

यह प्रयास करें दक िह भी संसदीय वनयमों एिं पर् पराओं का ज्ञान प्रा् त करें और मैं अपनी तरफ 

से यह जरूर प्रयास करंूगा दक हमारे जो नये साथी जीतकर ूये हैं दनको अनुभि प्रा् त हो, ज्ञान 
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प्रा् त हो और दनको प्रवशक्षण प्रा् त हो,  स ददशा में जो अभी तक होता रहा हि दसको और ूगे 

बढ़ाने का काम करंूगा.  

 सावथयों, मैं एक बात जरूर कहना चाहता त  ंदक अभी यह कहा गया दक वनष् पक्षता के साथ 

मैं यहां बिठा त ,ं जब  स ूसंदी पर त  ंतब वनष् पक्ष त ,ं बाकी मैं कई बार कहता त  ंयदद मैं कहर पिदा 

हुू तो मेरे माता-वपता हैं, मैं िहां से वनकिकर ूया और बे  ेपद पर चिा गया, तो मैं अपने 

पयरिार को, अपने माता-वपता को भूि नहर सकता, भूिना भी नहर चावहये, परंतु जब यहां वनणयय 

के विये बिठंू तब वनवश्प्रय होकर, वनष् पक्ष होकर और मेरा पक्ष क् या हो, न पक्ष का हो, न प्रवतपक्ष का 

हो, वनष् पक्ष का पक्ष हमारा रहे,  स बात का मैं प्रयास करंूगा. मैं ूपको यह विश् िास ददिाना 

चाहता त  ंऔर हमारे संसदीय ज्ञान के जो िोग यहां बिठे हैं, हमारे सदन के नेता बिठे हैं, सरकार बिठी 

हुई हि, ूपसे अपेक्षा जरूर करना चाहते हैं दक हमारे प्रवतपक्ष के िोग िगातार सिाि दठाएंगे, 

प्रश् न करेंगे और कई बार हास-पयरहास, नोंक-झोंक भी होती हि, परंतु िह चिेगा क् योंदक हम कोई 

मशीन, क् ् यूटर नहर बिठे हैं हम मनुष् य बिठे हैं, मनुष् य बिठे हैं तो यह सब चिेगा. ूपसे जरूर 

अपेक्षा करना चाहता त  ंदक  स पंवक्त को जरूर याद रवखयेगा ''तुिसी संत सुअंब तरु,  नकर गवत 

समिेत्,  तते पाहन हनत हैं, दतते िे फि दते.'' यहां पर विचार मंथन करते हैं. कई बार िाद-

वििाद होता हि. मैं ऐसा समझता त  ंदक िाद-वििाद से एक पक्ष बोिता हि दसूरा सुनता नहर, दसूरा 

बोिता हि तो पहिा नहर सुनता, तो िाद-वििाद से कोई वनणयय या कोई पयरणाम नहर वनकिता. 

 सविये संिाद की, विचार मंथन की पर् परा शुरू हो  समें सबके सहयोग की ूिश् यकता होगी 

और विचार मंथन से ूप सब जानते हैं दक मंथन से जहर एिं अमृत दोनों वनकिे हैं, जहर भी 

वनकिा अमृत भी वनकिा. प्रयास हम यह करें दक अमृत वनकिे और हमारे अिीराजपुर के अंवतम 

छोर में बसे हुए गांि को, निंग संगरौिी के अंवतम छोर में बसे हुए गांि को, बुरहानपुर के अंवतम छोर 

में बसे हुए गांि के िोगों को, हमारे मुरिना के अंवतम छोर में बसे हुए गांि के िोगों को  ससे जो 

पयरणाम और फि वनकिे दसका फायदा दस जनता को वमिे. विचार मंथन से यह बातें हो सकती 

हैं दक जब मंथन से जहर वनकिता हि, तो हम अमृत वनकािने का प्रयास करें, परंतु जहर भी वनकिे 

तो जहर भी िेनम हो. िह भी मनुष् य का जीिन बचाने के काम ूता हि. सांप काटता हि तो िेनम 

िगाते हि.  सविये मैं दफर ूपको एक बार भरोसा दतेा त  ंऔर विश् िास ददिाता त  ंदक मैंने जिसा 

पहिे वनिेदन दकया मैं पूरी ताकत िगाकर पूरा प्रयास करंूगा दक वनष् पक्षता से सदन चिे. दसमें 

ूप सबके सहयोग की ूिश् यकता होगी. एक बार पुन  अपने सदन के नेताजी को, संसदीय कायय 

मं्री जी को, नेता प्रवतपक्ष जी को और सभी सदस् यों का मैं ूभारी त  ंऔर मैं यह संकल् प िेता त  ंदक 
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मैंने जो बातें कही हैं, दन सबको पूरा करने का प्रयास करंूगा. मैं ूप सबको एक बार दफर से 

प्रणाम करता त .ं  

 

11.55 बजे    काययम्ंरणा सवमवत की घाोवणा 

 अध् यक्ष महोदय -- मैं, मध् यप्रदशे विधान सभा के प्रद्रमया तथा कायय संचािन संबंधी 

वनयमाििी के वनयम 203 (1) के अधीन कायय मं्रणा सवमवत के विए वन् नविवखत सदस् यों को िवय 

2021-2022 की अिवध में सेिा करने के विए नाम-वनर्दयष् ट करता त    - 

 1. श्री वशिराज निंग संह चौहान, माननीय मुख् यमं्री 

 2.  श्री कमिनाथ, माननीय नेता प्रवतपक्ष 

 3. डॉ. नरोत् तम वमश्र, माननीय संसदीय कायय मं्री  

 4. श्री जगदीश दिेे ा, माननीय वित् त मं्री 

 5. श्री गोपाि भागयि, माननीय िोक वनमायण मं्री 

 6. श्री तुिसीराम वसिािट, माननीय जि संसाधन मं्री 

 7. श्री भूपेन् र निंग संह, माननीय नगरीय विकास एिं ूिास मं्री 

 8. श्री वबसात िाि निंग संह, माननीय खाद्य, नागयरक ूपूमतय एिं दपभोक् ता संरक्षण  

 मं्री 

 9. कुमारी मीना निंग संह मांडिे, माननीय ूददम जावत कल् याण मं्री 

 10. डॉ. गोविन् द निंग संह, माननीय सदस् य 

 11. श्री के.पी. निंग संह ''कक् काजू'', माननीय सदस् य  

 12. श्री कांवतिाि भूयरया, माननीय सदस् य 

 13. श्री सज् जन निंग संह िमाय, माननीय सदस् य 

 14. श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.), माननीय सदस् य 

  माननीय अध् यक्ष, विधान सभा  स सवमवत के पदने सभापवत होंगे.  

 

 

अध् यक्षीय घाोवणा 

 सभी माननीय सदस् यों के विए चाय की व् यिस् था िॉबी में की गई हि. सदन की काययिाही 

अपराह्न 12.15 बजे तक के विए स् थवगत की जाती हि.  

 (11.57 बजे विधान सभा की काययिाही 12.15 बज ेतक के विए स् थवगत की गई.) 
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12.20 बज े               विधानसभा पनु  समिेत हुई 

         { अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए } 

 

 अध् यक्ष महोदय -- अब, सदन माननीय राज् यपाि महोदया के ूगमन की प्रतीक्षा करेगा. 

        (सदन द्वारा माननीय राज् यपाि महोदया के ूगमन की प्रतीक्षा की गई.) 

 

12. 32 बजे   

              (माननीय राज् यपाि महोदया का सदन में चि समारोह के साथ ूगमन हुू.) 

 

12.33 बज े             राज् यपाि महोदया का अवभभावण 

 

 राज् यपाि महोदया (श्रीमती ूनंदीबेन पटेि) –  
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(मेजों की थपथपाहट) 
  

  

(राज्यपाि महोदया द्वारा अवभभावण के पिात ्अपराह्न 1.13 बज े

चि समारोह के साथ सभा भिन स ेप्रस्थान दकया गया.) 
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01.18 बज े                   {अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 

          राज्यपाि के अवभभावण पर कृतज्ञता ज्ञापन प्रस्ताि की प्रस्तुवत 

 

 

 डॉ. सीतासरन शमाय (सदस् य)--  अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता त  ंदक  - 

 ''राज् यपाि ने जो अवभभावण ददया दसके विये मध् यप्रदशे की विधान सभा के  स स्र में 

समिेत सदस् यगण अत् यंत कृतज्ञ हैं'' । 

 श्री बहादरु निंग संह चौहान (सदस् य)--  अध् यक्ष महोदय, मैं,  स प्रस् ताि का समथयन करता त  ं। 

 अध् यक्ष महोदय--  प्रस् ताि प्रस् ततु हुू दक -- 

 ''राज् यपाि ने जो अवभभावण ददया दसके विये मध् यप्रदशे की विधान सभा के  स स्र में 

समिेत सदस् यगण अत् यंत कृतज्ञ हैं ।''  

 राज् यपाि के अवभभावण पर चचाय के विये मैं, ददनांक 24 एिं 25 फरिरी, 2021 वनयत 

करता त  ं। 

 जो माननीय सदस् य कृतज्ञता ज्ञापन प्रस् ताि में संशोधन देना चाहते हों, िे ूज ददनांक 22 

फरिरी, 2021 को सायंकाि 5.00 बजे तक विधान सभा सवचिािय में द ेसकते हैं ।  

 अध् यक्ष महोदय--  विधान सभा की काययिाही मंगििार, ददनांक 23 फरिरी, 2021 को 

प्रात  11.00 बजे तक के विये स् थवगत । 

    विधान सभा की काययिाही मंगििार ददनांक 23 फरिरी, 2021 को प्रात: 11.00 बजे तक के 

विए स्थवगत. 

          अपराह्न 1.19 बजे विधान सभा की काययिाही मंगििार, ददनांक 23 फरिरी, 2021 

(फाल् गुन 4, शक संित् 1942) के प्रात: 11.00 बजे तक के विए स्थवगत की गई. 

  

भोपाि 

ददनांक 22 फरिरी, 2021                                                        ए.पी. निंग सहं 

                                                                                         प्रमुख सवचि 

                                                                                  मध्यप्रदशे विधान सभा 

 




